

【小組查經材料】 雅各書系列 4 - 虔誠與待人

第一時段：歡迎你來（15分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

第二時段：敬拜讚美（20分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三時段：話語分享（45分鐘）以分享討論應用神的話在每天生活里

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：虔誠與待人

經文：雅各書 1:26~2:13

背誦經文：我的弟兄們、你們信奉我們榮耀的主耶穌基督、便不可按著外貌待人。（雅各書 2: 1）

復習上周查經內容：聽道與行道（雅各書 1:19~25）

a. 如何聽道

- 1 快快的聽、慢慢的說、慢慢的動怒
- 2 存溫柔的心領受那所栽種的道

b. 如何行道

- 1 詳細察看，時常如此
- 2 實在行出來

c. 結果：必然得福：自由、喜樂，穩固的信仰根基，得勝的能力，真智慧。

上周我們學習到雅各勸信徒不要被人欺哄，也不要自欺。一個聽道而不行道的人是自欺，在本周的經文中他提出一個自以為虔誠，卻不勒住舌頭的人，也是自欺，他的虔誠是虛的。談完了虛假的虔誠之後，雅各轉過來談甚麼是真正的虔誠，真虔誠與一個人的生活、言行、待人有着密切的關係。一個真正虔誠的人不會按外貌待人，故此雅各接下來指出讀者按外貌待人，重富輕貧的不當，違背律法，當受審判。

一. 真假虔誠（雅各 1: 26~27）

1:26 若有人自以為虔誠、卻不勒住他的舌頭、反欺哄自己的心、這人的虔誠是虛的。1:27 在神我們的父面前、那清潔沒有玷污的虔誠、就是看顧在患難中的孤兒寡婦、並且保守自己不沾染世俗。

- A. “虔誠” (religious) 是指人對神的敬畏。
- a. 虔誠與否，不是從他外在是否遵守宗教的活動、禮儀來看，而是要從他的生活、言行、待人的態度來看，從他是否順服神，遵行神的道來看。
 - b. 清潔沒有玷污的「虔誠」的第一個表現是能勒住自己的舌頭，第二是看顧在患難中的孤兒寡婦，第三是保守自己不沾染世俗。
- B. “勒住自己的舌頭” - 謹慎言語
- a. 聖經裏面許多敬畏神的人也都是謹慎言語的人。
 - i. 大衛說：「我曾說我要謹慎我的言行，免得我舌頭犯罪，惡人在我面前的時候，我要用嚼環勒住我的口。」（詩篇 39: 1）；
 - ii. 所羅門也說：「多言多語難免有過，禁止嘴唇是有智慧。」（箴言 10: 19）
 - b. “不勒住”不同與“勒不住”：一個敬虔的人一定有意願和意志去勒住自己的舌頭。不勒住自己舌頭的人是自己選擇憑著血氣性子說話，是以自己為中心的。“勒不住”是指一時的言語失控，但本意是想控制的。
- C. “看顧在患難中的孤兒寡婦” - 愛心的表現
- a. 在舊約時代，看顧孤兒寡婦不但是上帝對祂的兒女的命令，也是所有上帝選民的責任。
 - b. 反面例子：「你們這假冒為善的文士和法利賽人有禍了因為你們侵吞寡婦的家產，假意作很長的禱告所以要受更重的刑罰。」（馬太 23: 14）
- D. “保守自己不沾染世俗”：「世俗」，原文 kosmos，即「世界」，雅各書裡共用過五次（雅各 1: 27； 2: 5； 3: 6； 4: 4 二次）。「世界」的意義是包括了一切屬世的邪惡風俗、情慾、潮流、和與神對立的學說或宗教等。

問題討論：

1. 你認為什麼是虔誠？
2. 你有“不勒住”或“勒不住”自己舌頭的時候嗎？結果是什麼？

二. 不可按外貌待人（雅各 2: 1-4）

2:1 我的弟兄們、你們信奉我們榮耀的主耶穌基督、便不可按著外貌待人。

2:2 若有一個人帶著金戒指、穿著華美衣服、進你們的會堂去。又有一個窮人、穿著骯髒衣服也進去。2:3 你們就看重那穿華美衣服的人、說、請坐在這好位上。又對那窮人說、你站在那裡、或坐在我腳凳下邊。2:4 這豈不是你們偏心待人、用惡意斷定人麼。

A. 待人要按照“榮耀的主耶穌基督”的標準：

- a. 在主耶穌基督的榮耀裡，是沒有階級，背景，學歷，社會地位，文化與性別的差別的，聖經不但主張自由，和平，平等，互助，也要我們學習尊重人，尊重人權。
- b. 「彼得就開口說、我真看出神是不偏待人。原來各國中、那敬畏主行義的人、都為主所悅納。」（徒 10: 34-35）
- c. 「無論是希利尼人、化外人、聰明人、愚拙人。我都欠他們的債。所以情願盡我的力量，將福音也傳賜你們在羅馬的人。我不以福音為恥；這福音本是上帝的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希利尼人。」（羅馬 1: 14）

B. “按著外貌待人”，即是按一個人的外表穿著，來判斷人而給人不同的評價與待遇。

- a. 外貌：不光是指長相，也包括貧富，階級，學歷、職業、地位、恩賜、家世、熱心與否、種族等等。

問題討論：

3. 按著外貌待人的根本原因是什麼？

三. 不可按外貌待人的原因（雅各 2: 5~7）

2:5 我親愛的弟兄們請聽、神豈不是揀選了世上的貧窮人、叫他們在信上富足、並承受他所應許給那些愛他之人的國麼。2:6 你們反倒羞辱貧窮人。那富足人豈不是欺壓你們、拉你們到公堂去麼。2:7 他們不是褻瀆你們所敬奉的尊名麼。。

2. “神豈不是揀選了世上的貧窮人”

- a. 是貧窮信徒的安慰；也是富足信徒的警告，神絕不貪圖人的金銀，也絕不會重富輕貧。
- b. 哥林多前書 1: 27~29 「神卻揀選了世上愚拙的、叫有智慧的羞愧。又揀選了世上軟弱的、叫那強壯的羞愧。神也揀選了世上卑賤的、被人厭惡的、以及那無有的、為要廢掉那有的。使一切有血氣的、在 神面前一個也不能自誇。」

3. “叫他們在信上富足”

- a. 真正的「富足」，不是人用詭詐的方法獲致成功的；乃是神「叫」他們富足的結果。
 - b. 在神面前富足的涵意，並不只是「有錢」，更是指著屬靈信德的富足而說（「信上富足」的「信」，就是從信心所表現出的各種美德的意思）。
 - c. 有些人只在物質上富足，另有些人，神卻叫他們在靈性上豐富，在神看來，後者倒是值得受人更大的敬重；照樣，我們也該照著神的法則，尊重那些在靈性上富足的人，多過於那些在物質上面富足的人。
4. “並承受祂所應許給那些愛祂之人的國”：
- a. 神待人的原則，的確不是根據人的貧富，而是根據人「愛祂」的程度而定，因為神所應許給人的屬靈福氣，是不分貧富的。
 - b. 神待人的原則，是按著人在靈性方面對神的態度，而不是按著人財富的多少；「若有人愛神，這人乃是神所知道的。」（哥林多前書 8: 3）

四. 按外貌待人的結果（雅各 2: 8~13）

2:8 經上記著說、『要愛人如己。』你們若全守這至尊的律法纔是好的。2:9 但你們若按外貌待人，便是犯罪、被律法定為犯法的。2:10 因為凡遵守全律法的、只在一條上跌倒、他就是犯了眾條。2:11 原來那說不可姦淫的、也說不可殺人。你就是不姦淫、卻殺人、仍是成了犯律法的。2:12 你們既然要按使人自由的律法受審判、就該照這律法說話行事。2:13 因為那不憐憫人的、也要受無憐憫的審判。憐憫原是向審判誇勝。

A. 甚麼是「至尊的律法」？「至尊」是甚麼意思？

- a. 『要愛人如己。』「至尊」= Royal，最高原則，總綱
- b. “全守”，遵守全律法：律法是一個整體，不可分割的，且律法表達了那賜律法者的全部性情。律法像一塊玻璃，而非一堆石頭，石頭取去一塊對整堆無損，但向玻璃扔一塊磚，不但擊中一處，也會令整塊玻璃留下裂痕。
- c. 愛既是律法的總綱，概括律法和先知的一切道理，那麼違背愛的原則，當然就是犯法了。由此可見，新約信徒的行事以愛為準則，絕不可以為自己沒有犯十誡就夠了；因為一切不合愛心原則的事都是罪，正如按外貌待人，雖然不在十誡之內，卻也還是算為犯罪一樣

B. 「使人自由的律法」（雅各 2: 12），就是愛的律法。“要愛人如己”。

- a. “審判”：（馬太福音 25: 31-34）當人子在他榮耀裡、同著眾天使降臨的時候、要坐在他榮耀的寶座上。萬民都要聚集在他面前。他要把

他們分別出來、好像牧羊的分別綿羊山羊一般。把綿羊安置在右邊、山羊在左邊。於是王要向那右邊的說、你們這蒙我父賜福的、可來承受那創世以來為你們所豫備的國。

- b. “憐憫原是向審判誇勝”：所有的人都在神公正的審判下。然而神是憐憫的神，惟有憐憫心的人，他體會神的心意，也學習憐憫人，並且也知道自己所行不足，而仰望神的憐憫。這樣他便在神的恩典中免於審判。

問題討論：

4. 請分享一個你曾經善待或虧待人的例子。

禱告：

親愛的阿爸天父，求你幫助我們成為一個真正虔誠的人：愛神愛人，謹慎言語，不以貌待人，而是以恩慈和憐憫待人。主，謝謝祢揀選我們成為祢的兒女，讓我們在靈性上富足，有自由豐盛的生命。願我們一生都能效法祢的憐憫，榮耀祢的名。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

第四时段：禱告服事（10分钟）

可以兩三個人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。